

海南热带海洋学院学生工作部(处)

海南热带海洋学院 2023 年高校家庭经济困难 新生入学资助工作总结

一、家庭经济困难新生入学资助工作

我校今年不含联合办学录取新生 5091 人（本科 3837 人、专科 1254 人），共报到 4793 人，未报到 298 人，经与学生家长或本人联系，均是因准备复读或出国等原因未来报到，没有因家庭经济困难失学的情况。9 月 11 日，我校已启动本学年的家庭经济困难认定工作，为了充分了解学生家庭经济情况，并让学生有充足时间准备相关材料，做到精准认定、精准帮扶，2023 级新生的家庭经济困难认定工作将在 10 月中旬结束。

二、受灾学生临时救助工作

（一）主要工作举措

自 8 月初第五号台风在我国登陆，我校通过微信公众号、QQ 学校官网等方式向学生发出通知、温馨提示，并通过刚建立的新生班级群了解新生受灾情况，要求各二级学院做好受灾学生的信息收集、资助政策宣传以及心理安抚工作，并关注后续的其他灾害天气可能造成的学生受灾情况，对已受灾学生班主任、辅导员已进行单独联系。8 月 25 日校学生工作处专门召开各学院会议，部署对受灾学生的统计、资助工作。经统计，截至 9 月 11 日，我校共有受灾学生 79 名，其中有新生 30 人，计划给予每名学生

2000 元受灾补贴。

（二）存在的问题

由于学生受灾的严重程度只能靠学生自己描述，学生难以提供佐证材料，使学校对其受灾严重程度不能做出准确评判，因此没有对受灾学生分档次资助。

三、政策宣传和解读

（一）主要工作举措

为使学生更好的了解国家的助学政策，我校除了按省资助中心要求随录取通知书寄送学生资助宣传材料外，学校还编写、印制了《海南热带海洋学院本专科学子资助政策简介》，并与入学介绍共同装订成册，邮寄给新生，确保新生不仅了解国家助学贷款、入伍补偿等有关政策和办理程序，而且也知道了我院专门为家庭经济困难学生开设了“绿色通道”、“勤工助学”及“家庭经济困难学生学费减免”等多种资助渠道，消除了家庭困难新生的后顾之忧。同时在录取通知书中附有各二级学院新生群二维码，学生直接扫码加群，群内有专人负责解答学生疑问，宣传资助政策，进行安全预警教育工作。另外在新生报到后，我校通过学生一站式服务中心向新生发放本专科学子资助政策介绍折页，宣传正在执行的资助政策，新生报到期间共印发 5100 册。

（二）存在的问题

宣传的方式和手段主要还是靠发放折页、电话、微信解答等方式，内容枯燥手段单一，没有发挥融媒体的作用，效果一般。

四、防诈警示教育

（一）主要工作举措

学校高度重视校园电信诈骗防范和教育引导工作，大力开展加强社会主义核心价值观学习教育活动，培养学生勤俭节约、自立自强的先进典型，帮助学生提升防范保护意识和自我保护能力。学校与三亚市公安局吉阳分局南新派出所、五指山市公安局河南派出所配合，结合近期各高校发生的电信网络诈骗、网贷案例等网络安全知识整理成教育材料，在新生入学教育中专门开设反诈骗课程。另外在新生入校后，我校建立日常监测排查机制，密切关注学生异常行为，及时发现学生存在的问题和要求学生如遇临时困难确需帮助时，主动联系学校和家长，积极争取支持和帮助。同时为每一间新生宿舍发放反诈骗宣传折页，用微信公众号发布反诈骗宣传，利用易班平台在新生还未到学校报道时，提前开展入学教育《防电信诈骗课程》。

（二）存在的问题

由于学校缺乏相关方面的专业人才，在进行安全教育时形式、方式单一，不能对现阶段的诈骗手段进行深入的剖析。另外学生大部分时间在校园学习，缺乏社会实践，很难及时认清新形式的诈骗手段，且防备心理不足，较为容易上当受骗。

五、总结

我校认真落实国家的资助相关政策，在吃透各个文件的基础上，努力做到资助政策宣传到位、安全教育及时到位、绿色通道保障到位、精准帮扶落实到位，切实将国家的好政策落实到每一位需要帮助的学生身上。另外我校准备外出调研、学习其他高校

做法，开展家庭经济困难新生的入学前资助工作，帮助此类学生顺利入学。

